

това трѣба да заблѣжимъ, че и въ ствия принесли по голѣма полза, от-
този походъ боя и рѣшителнитѣ дѣй- колкото маневриранието.

§ 10.

Дѣйствиата на принца Евгения въ Нидерландия въ 1708—13 г. г.

Въ Нидерландия, въ 1708 годи-
на, французската армия, усилена до
100.000 души, била събрана близо
до Монсъ, отъ кждѣто трѣбовало да дѣй-
ствува настѣпателно, подъ началство-
то на бургонския херцогъ и подъ
него на Вандома. Марлборо съ 85.000
души се намиралъ близо до Брюк-
сель и въ края на май тръгналъ къмъ
Халле. Тогава французитѣ прѣминали
въ Жемманъ и Бренъ-ла-Лѣдъ
(Braine-la-Leud) и се расположили
срѣщу лѣвия флангъ на Марлборо.
Послѣдния, като се боялъ за Лувенъ
и като искалъ да се сближи съ прин-
ца Евгения, който трѣбовало да дой-
де съ подкрѣпления отъ Германия
прѣзъ Кобленцъ, бързо тръгналъ
къмъ Лувенъ. Слѣдъ туй двѣтѣ ар-
мии прѣстояли цѣлъ мѣсець въ без-
дѣйствие, въ време на което фран-
цузскитѣ отряди взели Гентъ и Брюг-
ге и насмалко щели да завладѣятъ
Уденардъ. Тѣзи успѣхи, при всич-
ката си нищожность, до толкова стрѣ-
снили холандцитѣ, които още не мо-
жали да забравятъ побѣдата на Бер-
вика при Алмансъ (1707), че Марл-
боро, за да ги въздържи отъ склучо-
ване на отдѣленъ миръ, рѣшилъ при
пръвъ удобенъ случай, още прѣди
пристиганиято армията на принца
Евгения, да влѣзе въ бой. Този слу-
чай наскоро се прѣдставилъ. Фран-
цузитѣ се расположили за прѣкрите-
ние на Гентъ и Брюгге между О-
ордегъ и Аlostъ, на срѣдъ пѣтя
между Гентъ и Брюксель. Марлбо-
ро, като се боялъ за крѣпоститѣ У-
денардъ и Куртре, които били важ-
ни за съюзницитѣ, прѣминалъ въ Лес-
сина прѣзъ р. Дендеръ, тръгналъ къмъ
Шелда и почналъ да прѣминува прѣзъ

нея подъ Уденардъ. Бургонския хер-
цогъ побързалъ да отиде най на-
прѣдъ къмъ р. Дендеръ; но, като се
научилъ за движението на Марлбо-
ро къмъ Шелда, отишълъ сжщо за
тамъ, като се боялъ да не бжде за-
обиколенъ отъ него, и почналъ да
прѣминува прѣзъ Шелда въ Хавръ,
на нѣколко версти по горѣ отъ Марл-
боро, съ намѣрение да отиде послѣ
къмъ Гентъ, за да прикрие този
градъ. Вандомъ, като испратилъ на
другия брѣгъ 3.500 души, прѣдпо-
лагалъ да задържа съ тѣхъ непри-
теля, до като цѣлата французска ар-
мия успее да прѣмине по мостове-
тѣ, и тогава съ всички сили да го
нападне въ туй време, когато той
прѣминува рѣката. Подобенъ планъ
за дѣйствие билъ твърдѣ благополу-
ченъ и, вѣроятно, би доставилъ на
французитѣ важни успѣхи. Но бур-
гонския херцогъ, като билъ по ха-
рактеръ нерѣшителенъ и като не се
осмѣлявалъ да влѣзе въ бой, загу-
билъ много време безполезно и най
послѣ рѣшилъ -- да отстѣпи къмъ
Гентъ. Но било вече късно: Марл-
боро, като билъ свършилъ прѣмину-
ванието си прѣзъ Шелда, атакувалъ
французската армия и, като се въз-
ползвалъ искусно отъ интервала, о-
бразуванъ между лѣвото крило и ос-
таналитѣ ѝ войски, разбилъ я съ-
вършено. Такъвъ билъ резултата отъ
сражението при Уденардъ. Като загу-
била отъ 80.000 войски около 13.000,
французската армия отстѣпила къмъ
Гентъ и се расположила близо до
него задъ укрѣпенитѣ линии и брюг-
гския каналъ, съ тила къмъ морето.
Въ туй време принцъ Евгений при-
стигналъ съ 35.000 войски отъ Коб-